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Выдавец — рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова 
«Выдавецкі дом «Звязда»

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар. «МС».)

— Што да ты чыц ца зда чы ма ла ка на сель ніц твам, то ў 
на шым ра ё не пер шын ство тры мае Віш неў скі сель са вет, — 
за зна чае Сяр гей Глін скі. — З210 улас ных гас па да рак, дзе 
тры ма юць жы вё лу, 176 пад вор' яў здаюць ліш кі дзяр жа ве. 
Кошт ад на го літ ра скла дае 44 ка пей кі, на лі чэн ні па він ны 
пры хо дзіць што ты дзень ад ма ла ка за во да па по шце. Збор 
ажыц цяў ля юць чатыры ўлас ні кі. Хлоп цы за ку пі лі аб ста ля-
ван не, транс парт і па дзя лі лі па між са бой марш ру ты — та-
кім чы нам, ма шы на з цыс тэр най ле там пры яз джае ў вёс ку 
кож ны дзень. З на ды хо дам во се ні гра фік ста но віц ца не та кі 
шчыль ны — праз дзень, і гэ та ме ра апраў да ная, бо ка ро вы 
зі мой да юць менш ма ла ка.

Па сло вах стар шы ні, тым вяс коў цам, якія тры ма юць ка-
ро ву, да дат ко вая агі та цыя на конт не да пу шчаль нас ці ан ты-
бі ё ты каў у сы ра ві не не па трэб на — звы чай на лю дзі га ду юць 
«ра гу лю» не пер шы год. Ды і крыў ду ад су се дзяў не пры ем на 
атры маць — на за вод жа пра дук цыя з усіх пад вор каў ад праў-
ля ец ца ў агуль най боч цы, і ка лі хто-не будзь з гас па да роў 
злі вае ту ды пра дукт «з сюр пры зам», за вод поў нас цю за-
бра коў вае пар тыю. Так што па доб ныя вы пад кі над звы чай 
рэд кія, ды і ма ла ка збор шчы кі пад час аб' ез ду на гад ва юць 
пра на леж ны до гляд жы вё лы.

Да па ру шаль ні ка, які па ней кіх пры чы нах са пса ваў 
пар тыю, ні сель са вет, ні ма ла ка за вод ад мыс ло вых 
мер не пры ма е — прос та кі роў ца не пры пы ня ец ца ка-
ля гэ та га два ра. Ад на віць да вер у збор шчы ка мож на, 
ка лі пра дукт вы тры мае пра вер ку ла ба ран таў.

«ГА ТУ ЕШ ЯК ДЛЯ РОД НА ГА»
Пер шую ка роў ку Але і яе му жу Іва ну па да ры ла ма ці. Ця лу-

шач ка бы ла та кая пры го жая і рах ма ная, што су жэн цы па кі ну лі 
яе ў ся бе. Гэ та бы ло 14 га доў та му, а сён ня гас па да ры да гля да-
юць пяць ра гуль, не каль кі ця лу шак і быч ка. Па ра жы ве з зям лі 
і ма ла ка і сва ім пры кла дам па каз вае, што ся мей нае шчас це 
бы вае роз ным, га лоў нае, каб по гля ды су па да лі.

— Як па ча лі вес ці вяс ко вую гас па дар ку? Ды ў нас ра ней 
бы ла ква тэ ра ў Ва ло жы не, ка лі муж слу жыў у час ці. А як грым-
ну лі 90-я га ды, іс на ваць ста ла ця жэй, ды і да чцэ трэ ба бы ло 
па сту паць. Праб лем ха пае, а гро шай — ад куль іх возь меш? 
І тут прый шла зда гад ка: мы ж як раз да чу бу ду ем у Брыль ках! 
Ну вось, пра да лі га рад скія мет ры і па ся лі лі ся ў вяс ко вым дам-
ку, — ус па мі нае Ала Жвір ко. — Ра зам з дач кой ву чы лі ся да іць 
ка ро ву. У ма ці ма ёй бы ла гас па дар ка, але я ў дзя цін стве не 
над та гэ тым ці ка ві ла ся, мне больш па да ба ла ся вя заць.

На па чат ку ўсё бы ло, як і ў ін шых: з ра ні цы пра ца на 
прад пры ем стве, ве ча рам — до гляд жы вё лы, ліш кі на до яў 
зда ва лі дзяр жа ве. Але пры бы так ад гэ та га быў не над та вя-
лі кі. Арыф ме ты ка тут прос тая, у ся рэд нім цюк се на каш туе 
50 руб лёў, на ка ро ву трэ ба з дзя ся так та кіх цю коў, а вось 
кошт літ ра ма ла ка не пе ра вы шае 50 ка пе ек. Пла ціць больш 
за вод прос та не мо жа, бо з пад вор' яў да стаў ля юць толь кі 
сы ра ві ну, якую яшчэ трэ ба пе ра пра ца ваць і аку піць. І ка лі 
ка ро вак у гас па дар цы ўлас ні ка дзве-тры, то атрым лі ва ец ца, 
што коль кі іх ні кар мі, а ўсё роў на атры ма еш стра ты.

Сям'я Жвір ко вы ра шы ла шу каць ін шыя ва ры ян ты. Ала 
і Іван за вя лі не вя лі кі ста так, на бы лі зям лю, жы вё ла вод чую 
тэх ні ку — усё гэ та за крэ дыт. Гас па ды ня ўспом ні ла рэ цэп ты ба-

бу лі ных сы роў, не ка то рыя да пра ца ва ла або вы най шла са ма. 
Га то вы пра дукт су жэн цы во зяць на ры нак у Ма ла дзеч на.

Для га ра джан дух мя ны сыр, гус тая да маш няя смя та-
на і све жы, толь кі што ад ціс ну ты тва рог — са праўд-
ны ла су нак. Так з'я ві лі ся па ста ян ныя па куп ні кі. Ні я кай 
кан ку рэн цыі гас па да ры не ад чу ва юць, за звы чай ін-
шыя вяс коў цы вы во зяць на про даж толь кі сы рое ма-
ла ко. З ад на го бо ку, та кое ста но ві шча доб рае, але яно 
не да зва ляе, на прык лад, ства рыць ка а пе ра тыў, дзе б 
удзель ні кі пад трым лі ва лі адзін ад на го.

— Мы за рэ гіст ра ва ны як ула даль ні кі аса біс тай пад соб най 
гас па дар кі, гэ та зна чыць, ма ем пра ва рэа лі зоў ваць вы раб ле ную 
сва і мі сі ла мі пра дук цыю. Для гэ та га трэ ба ад па вя даць пэў ным 
нор мам, у на шым вы пад ку — па ста ян на кант ра лю ец ца зда роўе 
жы вёл. Ды і мне як гас па ды ні важ на ве даць якасць ма ла ка, бо 
ад гэ та га за ле жыць, што я пра па ную па куп ні ку. Ка лі кож на га ты 
ве да еш у твар, то ра біць для іх як для бяз лі ка га «спа жыў ца» не 
атрым лі ва ец ца. Ча ла век ста но віц ца та бе як быц цам кры ху род-
ным, а для род на га га ту еш як для ся бе, укла да ю чы ду шу.

На рын ку ў Ма ла дзеч не за якас цю і на леж ным за хоў ван-
нем пра дук таў на зі рае сан эпі дэ мстан цыя. Ма лоч ныя пра дук-
ты да во лі кап рыз ныя, па тра ба ван ні да іх све жа сці вы со кія. На 
про даж Іван і Ала вы стаў ля юць тое, што пры га та ва лі ра ні цай, 
і пры клад на да поўд ня та вар раз бі ра юць. Спе цы яль ных ха-
ла дзіль ні каў ганд лё вы пункт не мае, і пад лет ні се зон Іван 
Жвір ко скан стру я ваў ад мыс ло вы пе ра нос ны ха ла дзіль нік.

У апош нія ме ся цы Ала па спра ба ва ла га та ваць не каль кі 
но вых ві даў сы роў, а яшчэ су жэн цы па час та ва лі ма лоч ны-
мі пры сма ка мі гас па да роў не каль кіх мяс цо вых аг ра ся дзіб. 
Лю дзі, якія пра па ну юць ту рыс там эка ла гіч ны і аў тэн тыч ны 
ад па чы нак, за ці каў ле ны, каб пра па ноў ваць гас цям не звы-
чай ныя, штуч ныя вы ра бы. І хат няя ежа мо жа стаць ад ной з 
асаб лі вас цяў, што ско раць сэр ца на вед валь ні ка.

— Мы ро бім тое, што па да ба ец ца. Маг чы ма, для не ка га 
гіс то рыя на шай сям'і ста не на тхняль най, і ён так са ма зной дзе 
спра ву па ду шы, — лі чаць Ала і Іван Жвір ко.

Раг не да ЮР ГЕЛЬ. yurgel@zviazda.by

АРЫФ МЕ ТЫ КА ПАД ВОР КА

— Мы вя дзём улік са цы яль на 
не аба ро не ных ка тэ го рый гра ма-
дзян. Гэ та адзі но кія па жы лыя лю дзі, 
адзі но ка пра жы ва ючыя, адзі но кія і 
адзі но ка пра жы ва ючыя ін ва лі ды 1-й 
і 2-й груп, па цяр пе лыя ад вой наў 
на тэ ры то рыі ін шых кра ін. Кож ны 
год пра во дзім аб сле да ван не ўмоў 
іх жыц ця, імк нём ся ака заць усе-
маг чы мую да па мо гу, — рас каз вае 
ды рэк тар Ма ла дзе чан ска га ра-
ён на га тэ ры та ры яль на га цэнт ра 
са цы яль на га аб слу гоў ван ня на-
сель ніц тва Дзміт рый ГАН ЧАР.

Сён ня ў ра ё не на ўлі ку — 
2696 сем' яў, ся род іх шмат дзет ныя, 
сем'і, у якіх дзе ці зна хо дзяц ца ў са-
цы яль на не бяс печ ным ста но ві шчы, 
якія вы хоў ва юць дзя цей-ін ва лі даў. 
Акра мя та го, су пра цоў ні кі цэнт ра аб-

слу гоў ва юць тым ці ін шым чы нам 
10 545 гра ма дзян. Гэ та кож ны шос ты 
ча ла век, што пра жы вае ў рэ гі ё не.

— Пры аб сле да ван ні ма тэ ры яль-
на га ста но ві шча сва іх клі ен таў спе-
цы я ліс ты раз да юць ім па мят кі, бук-
ле ты. У пры ват нас ці, на гад ва юць, 
што ра біць у вы пад ку ўзнік нен ня 
па жа ру, тлу ма чаць, што та кое па-

жар ныя апа вя шчаль ні кі і для ча го 
яны па трэб ны, ку ды звяр тац ца па 
да па мо гу, ка лі ня спраў ная элект-
ра пра вод ка, — пра цяг вае Дзміт рый 
Аляк санд ра віч. — У вёс ках, як пра-
ві ла, пяч ное ацяп лен не. Ка лі ра ней 
аб сле да ва лі стан до ма ўла дан няў 
ад ны, то ця пер хо дзім су мес на з за-
ці каў ле ны мі служ ба мі го ра да: па-
жар ны мі, су пра цоў ні ка мі ра ён на га 
ад дзе ла ўнут ра ных спраў, ра бот ні-
ка мі сель вы кан ка ма. Ме на ві та яны 
больш за ін шых ве да юць пра кож-
на га ча ла ве ка, сям'ю, якія жы вуць 
на пад ве да мас най тэ ры то рыі.

Для ака зан ня ма тэ ры яль-
най да па мо гі за дзей ні ча ны 
роз ныя кры ні цы. На прык лад, 
фонд са цы яль най аба ро ны 
на сель ніц тва. У вы пад ку цяж-
кай жыц цё вай сі ту а цыі сю ды 
мож а звяр нуц ца са цы яль на 
не аба ро не ны ча ла век. І тут 
уваж лі ва раз гле дзяць за яву, 
аб мяр ку юць па мер ад на ра зо-
вай вы пла ты.

— На конт ма тэ ры яль най да па-
мо гі зва ро таў асаб лі ва шмат. У не-
ка то рых адзі но кіх ста рых не вя лі кія 
пен сіі, за якія цяж ка ку піць дро вы 
на ўсю зі му. Акра мя та го, срод кі 
ста ро му ча ла ве ку па трэб ныя на 
ле кі, хар ча ван не. Ды і дзе цям імк-
нуц ца ней кую ка пей ку даць, — кан-
ста туе су раз моў нік.

— На маю дум ку, дзе ці са мі па-
він ны пад трым лі ваць ста рых баць-
коў! — пя рэ чу яму.

— Так, мы гля дзім, дзе яны 
пра жы ва юць. Ка лі на на шай тэ-

ры то рыі, то, вя до ма, на гад ва ем, 
што пра ца здоль ныя сы ны і доч кі 
па він ны кла па ціц ца аб бліз кіх лю-
дзях, — гэ та га па тра буе і Ко дэкс аб 
сям'і і шлю бе, — ад зна чае Дзміт-
рый Аляк санд ра віч. — Мы да-
сы ла ем ім пісь мы, каб пры вя лі ў 
на леж ны стан пяч ное ацяп лен не, 
пра вод ку, па дра ман та ва лі ага ро-
джу, дом. У гэ тай ра бо це пры мае 
ўдзел і сель вы кан кам. У не ка то рых 
вы пад ках пад клю ча ем гра мад скія 
пунк ты ахо вы пра ва па рад ку. Ка лі 
на мес ца вы яз джа юць на шы спе-
цы я ліс ты, то аба вяз ко ва ці ка вяц-
ца ў сель са ве це, дзе пра жы ва юць 
дзе ці, ці на вед ва юць баць коў. Ка-
лі за мя жой — то бя ром па жы лых 
лю дзей на са цы яль нае аб слу гоў-
ван не. Са цы яль ны ра бот нік і дроў 
пры ня се, і ва ды, ле кі ды пра дук ты, 
і ў ха це пры бя рэ.

І, вя до ма ж, асаб лі вая ўва га 
ве тэ ра нам. Іх на са цы яль ным аб-
слу гоў ван ні 20. Пры аб сле да ван ні 
ўмоў іх пра жы ван ня ў ка мі сіі ўклю-
ча юць гра мад скія, ма ла дзёж ныя 
ар га ні за цыі, якія пры сы ла юць ва-
лан цё раў, каб на вес ці па ра дак на 
пад вор ку, у ха це, спа рад ка ваць 
па лі ва на зі му. Ка лі ў ве тэ ра на ма-
лая пен сія, а дзе ці пра жы ва юць за 
мя жой, то ра бот ні кі цэнт ра ха дай-
ні ча юць пе рад рай вы кан ка мам, 
каб па вя лі чыць коль касць бяс-
плат ных на вед ван няў. Вы ка рыс-
тоў ва юць і та кую фор му аб слу-
гоў ван ня, як трох ба ко вы да га вор, 
які за клю ча ец ца з ве тэ ра нам, яго 
бы лым най маль ні кам і цэнт рам. 
У гэ тым вы пад ку ар га ні за цыя, дзе 

ра ней пра ца ваў ве тэ ран, пе ра ліч-
вае гро шы на яго аб слу гоў ван не. 
«Апош нюю та кую да мо ву пад пі са лі 
з прад стаў ні ка мі чы гун кі, — ка жа 
Дзміт рый Ган чар. — Ста ра ем ся ні-
ко га не пра пус ціць. Аказ ва ем так-
са ма да па мо гу для на быц ця дроў. 
Са цы яль ныя ра бот ні кі па мес цы 
жы хар ства ад ра са таў ад соч ва юць 
атры ман не імі па лі ва, тэ ле фа ну юць 
па стаў шчы кам, каб пры вез лі яго як 
ма га хут чэй».

Да кан ца го да за пла на-
ва на 30 адзі но кім па жы лым 
гра ма дзя нам і ін ва лі дам, 
а так са ма 10 удзель ні кам 
вой наў уста на віць па жар ныя 
апа вя шчаль ні кі. «У перс пек-
ты ве ў гэ тым пла не бу дзем 
аказ ваць да па мо гу не толь кі 
ве тэ ра нам, але і іх сем' ям, 
і адзі но кім гра ма дзя нам», — 
да даў кі раў нік цэнт ра.

У ме жах пра гра мы зда роўя і 
дэ ма гра фіч най сі ту а цыі пра ду гле-
джа на ўста ноў ка апа вя шчаль ні каў 
з вы ва дам іх на фа сад бу дын ка 
34 шмат дзет ным сем' ям. Зда ра ец-
ца, што ў вы пад ку па жа ру ўсе моц-
на спяць або не мо гуць са ма стой-
на вы брац ца на ву лі цу, та ды гук 
апа вя шчаль ні ка па чу юць су се дзі і 
прый дуць на да па мо гу. Ка лі пра па-
ла элект ра энер гія, так са ма не вар та 
хва ля вац ца: да дат ко ва пра ду гле-
джа ны аку му ля тар ныя ба та рэі. Гэ-
тую ра бо ту на Ма ла дзе чан шчы не 
пра доў жаць і ў на ступ ным го дзе.

Тац ця на ЛА ЗОЎ СКАЯ.
lazovskaya@zviazda.by

ХТО, КА ЛІ НЕ МЫ

КАБ СТА РАСЦЬ ПРЫ НО СІ ЛА РА ДАСЦЬКАБ СТА РАСЦЬ ПРЫ НО СІ ЛА РА ДАСЦЬ

Ка лі ў ве тэ ра на ма лая 
пен сія, а дзе ці пра жы ва юць 

за мя жой, то ра бот ні кі 
цэнт ра ха дай ні ча юць 

пе рад рай вы кан ка мам 
аб па ве лі чэн ні коль кас ці 
бяс плат ных на вед ван няў.

Адзі но кія па жы лыя лю дзі су ты ка юц ца з мно гі мі цяж кас ця мі. На ват 
сха дзіць у ма га зін па пра дук ты не да зва ляе зда роўе. І час та на ват 
дро бяз нае бы та вое пы тан не ста но віц ца для іх не пе ра адоль най 
праб ле май. Хто і як да па ма гае са ста рэ лым лю дзям у Ма ла дзе чан скім 
ра ё не, вы свят ля ла «Мяс цо вае са ма кі ра ван не».
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